

# Тема милосердия в романе А.С. Пушкина «Капитанская дочка»

Презентацию выполнила:  
Сидорова Мария 8 «Б»

# План:

- Введение
- Первая встреча с Пугачевым
- Осада Белогорской крепости
- Освобождение Маши
- Гринев и Швабрин
- Сцена суда
- Встреча императрицы и Маши
- Вывод

# Введение

Произведение «Капитанская дочка» А.С.Пушкина проникнуто духом милосердия.

Его можно назвать романом о милосердии. История взаимоотношений Гринева и Пугачева, Гринева и Маши, Гринева и Швабрина - есть прежде всего история милосердия. С милосердия начинается эта история, им и заканчивается. Вспомним первую встречу Гринева с Пугачевым, когда Гринев отдает Пугачеву свой заячий тулуп. А потом при встрече в Белогорской крепости Пугачев отплатил Гриневу «той же монетой», проявил милосердие, отпустив его.

# Первая встреча с Пугачёвым

Первая встреча Пугачева и Гринева произошла во время сильного бурана. Пугачев предстал нам в роли вожатого, который помог Петру преодолеть стихию (буран). Он был ничем не примечателен «Он был лет сорока, росту среднего, худощав и широкоплеч. В черной бороде его показалась проседь, живые большие глаза так и бегали», но внимание Гринева Пугачев привлек . В благодарность Петр отдал мужику свой тулуп, хоть вещь вожатому была не по размеру , он



# Осада Белогорской крепости. Милосердие Пугачева

Вторая значимая встреча героев произошла в Белогорской крепости, уже захваченной Пугачевым.

Самозванец отпустил Гринева на все четыре стороны, несмотря на то, что он отказался служить ему и целовать руку, ведь Петр уже присягнул на верность императрице. Пугачева привлекала в Гринева его прямота и благородство. И безусловно Пугачев помнил, что когда-то Гринев проявил к нему милосердие, отдав свой тулуп.

# Освобождение Маши Мироновой

Третья встреча Пугачева и Петра произошла, когда Гринев после отказа генерала в освобождение крепости и в частности Маши пришел к Пугачеву, чтобы тот ему помог. Гринев объясняет Пугачеву, почему сразу не сказал всей правды о Маше. В этой ситуации Гринева и Машу снова спасает твердость и честность.

Петр видел в Емельяне личность сложную, противоречивую



# Петра Гринев и Швабрин

- Швабрин довольно сильно оскорбил Гринева словами о том, что его возлюбленная (Маша) меркантильная и корыстная девушка, на что Петр отвечает дуэлью. Казалось бы, Гринев и Швабрин теперь друг для друга враги, но после дуэли Гринев прощает Швабрину все его оскорбления, и они примиряются.
- Также милосердие со стороны Гринева можно рассматривать в сцене освобождения Маши от Швабрина. В Белогорской крепости, освободив с помощью Пугачёва Марью Ивановну из рук Швабрина, Гринев имеет достаточно оснований, чтобы ненавидеть его. Однако Гринев не торжествовал над побежденным противником. Тем самым проявив милосердие к врагу.

# Сцена суда

Маша Миронова эволюционирует в романе. Из робкой и тихой она превращается в решительную и смелую девушку. Она отправилась к императрице, чтобы просить милости Екатерины. В суде она самоотверженно заступает за Гринева, когда его арестовали. Она не боится возразить государыне, говоря, что Гринев всю вину берет на себя, чтобы не впутывать



Владимир  
Волегов

# Встреча императрицы и Маши

Императрица великодушно помиловала несправедливо обвиненного Гринева после того, как Марья Ивановна приехала просить милости "Я приехала просить милости, а не правосудия". Императрица видела перед собой честную девушку, отец которой мужественно защищал крепость при восстании, и не могла оставить просьбу капитанской дочери без внимания. Видя, что Маша ее не обманывает, императрица восстанавливает нарушенную справедливость.



# Вывод

В романе А.С.Пушкина «Капитанская дочка» одна из основных проблем это проблема милосердия. С милосердия произведение начинается, милосердием и заканчивается. А.С.Пушкину удалось показать, что даже самый грозный и безжалостный убийца(Пугачев) может проявлять милосердие к людям. Этим качеством может обладать каждый человек, независимо от его характера или поступков.

Спасибо за внимание!

